

Z kongresu.

V sněmovně poslaneč přijaty v zasedání úterním rozpočty pro odbor zákonodárný, výkonný a právní, načež zasedání o 2. hodině do dne 6. ledna odloženo.

V senátu ustoupila v úterý zcela neočekávaně otázka kubánská dráhám pacifickým a sice vyvoláno to sen. Pettigrewem ze St. Dakoty, kterým na systém dráh těch útočil a při tom vyvozoval, že našel je v rukou ringu, kterýž vláda o spravedlivou pohledávku připraviti zamýšlí. Debata o otázce té prodloužila se do 2. hodiny, kdy zasedání po krátké sebě si výkonně do 5. ledna odloženo.

Přítí kabinet.

Z Washingtonu oznámeno koncem týdne, že předsední McKinley již rozhodnul se na složení svého kabinetu a nyní přý již jen na osobnostech dotýdných záležití bude, zda ve složení tom změna učiněna nebude. Dle informace dotýdné byl by kabinet McKinleyho složen následovně: Sekretář zahraničních záležitostí, John Sherman z Ohio; sekretář pokladny, Nelson Diegley z Maine; sekretář války W. R. Merriam z Minnesoty; sekretář námořníctva, Cornelius N. Bliss z New Yorku; nejvyšší návladní, Nathan Goff z West Virginie; nejvyšší poštmistr, Henry C. Payne z Wisconsinu a sekretář zemědělství, soudce Waymire z Californie.

Je ústavním.

Nejvyšším státním soudem utahským vydán v pondělí rozsudek v případu M. L. Ritchieho proti státnímu výboru sdtačtému, v kterémž rozhodnuta být měla ústavnost australského zákona volebního, jak posledním zákonodárstvím přijat byl a dle kteréhož poslední volby presidentské vedeny. Soud žádost onu odmítl a zákon dotýdný ústavním a tudíž platným uznal. Žádost dotýdná oprála se o dva body a sice, že zákon dotýdný nebyl přijat způsobem patřičným a za druhé, že ústavním není, an není učiněno jím náležité opatření za účelem udržení v tajnosti, jak kterým občanem hlasováno bylo. Co týče se námitky první, rozhodnul soud, že zákon způsobem patřičným přijat byl, neboť zápisky sněmovní zřejmý opak toho neukazují. Co týče se námitky druhé, uznal soud, že do jisté míry jest oprávněnou, leč, jelikož zákon v tom způsobu vypracován zákonodárstvím a to smýšlením lidu tlumočím, nemůže se soud do toho míchat a musí se zákon ponechatí přý tak, jak jest.

Z Washingtonu.

Presidentem přijat byl ve čtvrtek v audienci señor Rodriguez, kterýž zastupovati má u vlády naší "Větší republiku středo-americkou" a při příležitosti té vysloveno jím potěšení nad tím, že konečného sjednocení malých republik Honduras, Nicaragua a Salvador docíleno a že spojení to věstranně prospěšným býti se ukáže.

Neuf přý ani nejmenší pochybnosti o tom, že odborem právním učiněny budou záhy kroky účelové k "foreclosování" Union Pacific dráhy a podobné kroky učiněny nejspíše budou i vůči dráhám Central a Kansas Pacific. Velká část dluhopisů, zaručených prvým i druhým mortgídem, stane se splatnou počátkem roku příštího a tu musí si vláda přispíšiti, aby s požadavkem svým nepohofela.

Chtěli přý vyhodit pevnost.

Z Pensacola, Fla., oznámeno ve čtvrtek, že hlídačem ve skladišti pevnosti Pickens na Santa Rosa ostrově objeven byl oheň a že jen nadlidskému namáhání veškerého dělnictva, hotovému prací opevnění vacích tam zaměstnaného, jest co děkovati, že plameny nerozšířily se na onu část skladiště, kdež 27 tun prachu a dynamitu uloženo bylo.

Terčí se, že oheň byl založen za účelem vyhození pevnosti do povětří a následkem toho zdevastovány tam stráže a přístání na ostrově nebude dovoleno žádnému, kdož záležitě vystaveným listem převodním za ne prokáže.

Z nevěrností přátelské

Zbláznil se a konečně i samovraždou spáchal 44letý Němec Al. Maltske v St. Louisu. Týž vynalezl se před 3 roky ochranný přístroj pro pouliční káry a s vynálezem svým svěřil se jednomu příteli svému, kterýž neměkal a sám na to patent si vyvedouf. To učiněno na mysl vynálezcevu tak, že s rozumem se minul a téměř po 3 roky v blázinci chován býti musel. Před krátkou dobou byl co udravený propuštěn, leč zádušnost jej neopustila a ve čtvrtek konečně dobře miffenou ranou života svému konec učinil.

Krátkou stávkou

měli ve čtvrtek v Bostonu a sice zastavili tam o poledních práci zřízení pouličních dráh a ti, kdož do města na koupi dárků vánočních šli, opatiti museli jednoduše pásky. Stávka zahájena byla bez vědomí a souhlasu ústředního výboru unie a proto také hned po půlnoci tímto za skončenu prohlášena a členům nařizeno do práce se vrátiti. Příčinou stávky bylo, že řidiči dráhy West End nechtěli podepsati novou smlouvu pro rok nastávající a sice nechtěli tak učiniti, an bez svolení řidičelstva práva k tomu neměl. Proto také ústředním výborem ujednáno, že mu k tomu čas do 30. prosince dán bude, leč dělnici chtěli mít novou smlouvu podepsanou bezodkladně a proto stávku jednoduše zahájili. Po odvolání stávky zahájena v pátek jízda jako obyčejně a jedinkým následkem jehož stávka měla, bylo propuštění as 120 zřízenců, kteří ve stávce čilého podílu brali a rozkazu výkonného výboru unie, aby do práce se vrátili, uposlechnouti se zdráhali.

Český hoch usmrcen elektrickou károu

V pátek dne 26. prosince stalo se okolo 18. a Throop ul. v Chicagu jevištěm velice rozčulujícího výjevu. Kolem 3. h. byl tam totiž přejet český 7letý chlapec Jih Denemark, jehož rodiče bydlí v č. 607 Throop ul. elektrickou károu a sice tak, že byl okamžitě mrtev a tělo jeho děsně zohaveno. Jak se neštěstí stalo, nemůže určitě nikdo udati; dle řeči jedních se Loch zachycoval káry, dle jiné verze vzal mu vřít klobouk, hoch žena se po něm, vběhl zrovna před káru, již nepozoroval až když už bylo pozdě. Kola káry přeřezla tělo nebohého hořka v půli. V okamžiku seběhl se kolem místa neštěstí značný zástup lidí a došlo k výjevu velice rozčulujícímu. Lid chtěl zřízence káry, konduktora P. Henleye a řidiče motoru F. Berniera lynčovati a nescházelo už mnoho do provedení toho. Zejména Bernierovi by se bylo málem vedlo špatně ba prašpatně. Ve své úzkosti uprel do lékárny p. Rvítkovy, kde celý zkrvácen upadl následkem rozčilení v bezvědomí. Rozčilený zástup lidí hnul se za ním ke dvěřím lékárny, kde žádal za vydání jeho. Když p. Kvítek viděl že je zle, telefonoval o pomoc na policejní stanici a ku své ochraně jakož i svého majetku nucen byl užití winchestrovky. To ovšem působilo. Na místo zavolaní policisté jen zabránili, že nepady tu další lidské životy. Zřízenci káry byli ovšem zatčeni a až do koronerova inquestu nepřipuštěni k záruce. Zoufalost rodičů přejetého chlapce lze si snadno představití.

Vládní příjmy.

Dle zprávy komisaře vnitrozemních daní vybráno za listopad daní těchto celkem \$12,701,369, což s porovnání s listopadem roku minulého jest o \$227,357 méně. Za prvých 5 měsíců běžného roku úřadního jeví

se ve příjmu vnitrozemních daní úbytek \$621,937.

Výsada pro "Větší New York"

V pátek uveřejněn byl náčrtek výsady městské pro "Větší New York" tak jak výborem vypracován byl a následovně jest z toho se nejdůležitějším: Rada obecní (sestávati má s dvou sněmoven, sněmovny nižší o 104 a sněmovny vyšší o 37 členech. Lhůta úřadní do obou bude 2 roky a moc rady ve všech záležitostech veřejných bude srovnána. Mayoři připadalo by jmenovně veškerých úřadních, s výjimkou komptrolera, kterýž každé čtyry roky volen bude "Větší New York" rozdělen byl by zároveň na pět čtvrtí, — Manhattan, Bronx, Brooklyn, Queens a Richmond — a každá do jisté míry samosprávně by se těšila.

Velkým požárem

navštíven byl v pátek New York a téměř za tři čtvrtě milionu škody přitom způsobeno. Požár vypuknul v pětipatrové budově č. 211—231 vých. 33. ul. v níž celá řada roznych závodů a dílen se nalézala a vzor vše možnému úsilí hasičů rozšířily se plameny i na Newyorskou polykliniku, na 34. ul. se nalézající a jen rychlým zakročení policie bylo co děkovati, že 58 nemocných, tam se nalézajících, za v čas na bezpečné místo dopraveno býti mohlo.

V zájmu Kubanců.

V Et Reno, Okla., založen byl spolek, jenž má za účel podporovati povstalec kubánské, aniž by při tom porušoval mezinárodní závazky Sp. Států. Členové spolku toho zamýšlí jiti na Kubu jakožto osadníci a chtí tam buďto koupiti nebo najati půdu "pro pěstování tabáku" a jakmile pak jednou tam budou, ovšem budou si moci dělati, co budou chtít.

Proti bojkotu.

V Topeka, Kan., vydán byl v pátek soudem spolkovým trvalý soudní zákaz proti stávkujícímu dělníkům Armourových nakládáren v Kansas City, jímž těmto zakazováno jest, proti výrobkům jatek a nakládáren téže společnosti bojkot prohlášovati. Prozatím zákaz podobný vydán byl již před několika měsíci, nynější zákaz jest však stálým.

Dopaden při činu.

V Cedar Rapids, Ia., byl v pátek pozdě v noci zatčen krajan J. Nechvil, jenž býval dříve zaměstnan u dráhy Northwestern jakožto výhybkář. Byl dopaden, když přesunoval železniční výhybku na trati, po níž za nedlouhou projeti měl vlak, od východu jedoucí. Po uvěznění udal, že učinil tak proto, aby byl propuštěn výhybkář, tam zaměstnaný, tak aby pak on o uprázdněné takto místo ucházeti se mohl. Za poslední týden byla tatáž výhybka již po třetí přesunuta, však šťastnou náhodou zločin spozorován byl vředycky dříve než dojíti mohlo k neštěstí.

Málem lynčován.

Přítomnost guvernéra Stonea u okresního vězení v Jefferson City. Mo., zachránilo nejspíše život mladého černocha T. Lanahana. V sobotu shromáždil se kolem řebeného vězení zástup, čítající na 1000 osob, kterýž chtěl za každou cenu zmocniti se jmenovaného černocha, jenž jest obžalován ze znásilnění a zavraždění 17letého černošského děvčete, Millie Gamesové. Mrtvola téže nalezena byla strašně zohavená v týž den ráno v uličce za jedním obchodem a podezření z vraždy padlo ihned na Lanahana, jež byl také zatčen a za mříže vsazen. Sotva že však Lanahan za mříže dán byl, srotil se kolem vězení rozhovněný lid, chtěje padoucha lynčovati. Guvernér Stone však se dostavil před vězení a požádal zástup, aby potrestání vraha přenechal státnímu zákonu a když slov jeho konečně uposlechnuto, dopraven vězeň v právo stráž k vůli větš bezpečnosti do káznice státní.

Proti nedělním schůzím.

Newyorský soudce R. A. Prior odepřel v sobotu potvrzení inkorporace židovského spolku "Agadath Hoke Hilotha" proto, že týž spolek odbývá své schůze v neděli, což přý se nesrovnává se zákony státními, kteréž neděli co den odpočinku uznávají a provozování jakýchkoliv obchodů zakazují.

Radni obžalován pro vraždu.

V Chicagu dostalo se panu radnímu T. J. O'Malleymu z 22. wardy krásného vánočního dárku od velké poroty v podobě obžaloby pro vraždu, kteréž se v den volební r. 1894 dopustil. Na "malířskou" tuto bylo již úplně zapomenuto a to tím spíše an při posledních volbách městských O'Malleymu schválení od občanské ligy se dostalo a proto vznesení této obžaloby vyvolalo snadno pochopitelnou sensaci.

Výbuch v škole.

V sobotu po 3. lodině odp. udal se v Princeton, Iod., výbuch v uhlo, dole Manie Coal Co., při čemž devět horníků okamžitě usmrceno, čtyři pak více méně poraněni neb popáleni. Horníci této zaměstnání byli vesměs opravovaným škod, jež způsobeny byly podobným výbuchem, předchozím neděle se udavšim, při němž však zvláštní šťastnou náhodou nikdo o život nepřišel a tentokráte zaviněno neštěstí tím, že provětrávací systém v dobrém pořádku nebyl.

Oběti vztekliny.

V Baltimore zemřel vzteklinou v sobotu R. Perry, jeden z osmi hochů, kteří dne 1. prosince vzteklym psem pokousáni a hned na to v Pasteurově ústavu v New Yorku léčeni byli. Jest to již třetí úmrtí a proto na vývin nemoci u ostatních pěti pohlížeti se od lékařů se snadno pochopitelným napjetím.

Porota se neshodla.

V Muscatine, Ia., odbýváno min. týdne přelíčení v žalobě státu Iowa proti A. Vondrovskému, kterýž byl obžalován z účastenství ve spiknutí, kteréž za účel mělo vyhození dynamitem do povětří tří předních tamních prohibičáků v květnu r. 1893. Porota se ráčila plných 24. hodin a jelikož shodnouti se nemohla — podobně jako v přelíčení prvém, bude muset býti odbýváno přelíčení nové.

Chťi vyšší mzdu.

Na 4000 horníků zaměstnaných v uhelných dolech nalezájících se v okresech St. Clair a Madison, Ill., prohlásilo ve čtvrtek stávku za účelem docílení zvýšení mzdy. Práce zastavena v následovných osadách: Humboldt, Donck, Staunton, Nichol, Skelletz, Yock, Belleville a Glencar-bon. Stávkáři praví, že nepracují celý čas a následkem toho nevydělají tolik, aby mohli uživiti sebe a svoje rodiny.

Také "mládenec".

Veliké překvapení působilo ve Springfield, O., otevření poslední vůle zemřelého J. Snydera, přeboha. tělo starého mládence, za jakéhož byl až posud považován. Ukázalo se totiž, že Snyder zanechal po sobě syna, jemuž odkázal \$25,000. Šťastným tím smrtelníkem jest Ch. Brosman, o němž jest známo, že až dosud nevedl život právě nejcnostnější. J. Snyder odkázal dále \$100,000 městské nemocnici a chudobinci. Matkou Brosmanovou jest sousedka zesnulého Snydera, jenž byl v mládí svém do Brosmanové zamilován a chtěl ji pojmonti za manželku. Svazku tomuto se však postavili na odpor Snyderovi rodiče a tak se svatby sešlo. Praví se, že kdyby byl Brosman nevedl život tak nespofádaný, mohl dnes štáti jmění své, jímž jej otec jeho obmýšlel, na více než milion dolarů.

Chicagský bankéř se zastřelil.

Chicagský bankéř Otto Wasmansdorff zastřelil se v neděli ráno kulí z revolveru. Jak již známo, učinila

banka jeho, známá pod firmou "Wasmansdorff & Heineman", úpadek následkem krachu, jenž stihl "National bank of Illinois", s kterou první ředený ústav peněžní státi v obchodním spojení. Wasmansdorff zastřelil se ve svém obydlí na Cleveland ave. Nešťastník byl znám jakožto vzorný a poctivý obchodník a členem firmy byl více než 25 let. Byl stár 55 roků.

Zastřelil svého zetě.

Ve vzdálenosti asi 10 mil záp. od Atchinson, Kans., bydlící farmář E. E. Graham zastřelil v neděli J. Hopkinsa, jenž byl u něho zaměstnan na farmě. Graham setkal se s Hopkinsem na ulici v Cummings a vytkl mu na něho, aby se bránil, vypálil na něho. Hopkins nebyl osbrojen. Graham vint Hopkinsa, že mu odcítil \$125, leč soudce hoí věc zcela jinak. Hopkins totiž proti vůli rodičů oženil se s Grahamovou dcerou a to asi zavedlo příčinu k této vraždě. Vrah vydal se sám a dobrovolně úřadům.

Hrozná neštěstí železničtí.

V neděli v 8. h. ráno událo se nedaleko Blocton, Ala., hrozná železniční neštěstí. Vlak Louisville & Nashville dráhy, sestávající z lokomotivy, vozu pro zavazadla a dvou vozů osobních, propadl se 700 st. dlouhým mostem a sřtil se 120 stop hluboko. Jak se podobá, byly koleje v srobiněm úmyslu uvolněny nebo vytrhány. Když vlak na dotýdné místo přijel, povleli i most a neštěstí bylo hotovo. Zároveň vypukl ve vozech oheň a lidé, kteří nemohli se zachrániti a kteří nebyli pádem zabiti, bídně uhofeli. Až dosud bylo vytaženo 21 mrtvol. Na místo neštěstí sběhlo se mnoho mužů, kteří mrtvé a raněné oloupili a s kořistí svoji uprchli do lesů.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Téměř 700 zaměstnanců chicagské firmy Siegel, Cooper & Co., dostalo v pátek pěkného dárku — doručeno každému na jeden rok vyplacená pojistka na život v obnosu \$1000.

* V New Yorku objeveno v sobotu úřady poštovními hromadné okradení pošty; nalezena totiž v zálivu pravá spousta dopisů, z nichž peníze vyrabovány byly. Úřady poštovní zdráhají se o tom bližších zpráv poskytnouti.

* V Owensboro, Ky., lynčován v sobotu v noci černocho Al. Holt, obžalovaný z vraždy policisty Whitea. Byl to sedmý případ lynčování v Kentucky v jediném týdni.

* V Pueblo, Colo., vzbudilo v sobotu značnou sensaci zatčení H. Chiarigliona, Ch. Mosca a jeho manželky a Z. Selista, vesměs to Italů, úřady spolkovými. Zatčení provozovali podobný as obchod, jako onen se "zeleným zbožím," s tím pouze rozdílem, že chytli jej na padělané "zlaté" dvacetidolarové a pak místo těchto pouhý kus olova jim dávali.

* Dráze New York & Brooklyn vydáno bylo koncem týdne povolení ku zřízení tunelu pod řekou East kterýmž by New York s Brooklynem spojován byl.

* Francouzská zpěvačka Anna Heldova ukázala na štědrý den Američanům něco nového. Zpívala totiž v Pittsburgu na hlavní ulici ve prospěch chudých a výtěžek \$803 obnášela.

* V New Yorku odsouzena ve čtvrtek porotou společnost Wells, Fargo Express Co. k vyplacení náhrady \$10,000 někdejšímu zřízenci H. H. Kutnerovi, kterýž r. 1893 pro domnělé ukradení jedné cenné záslíky zatčen byl, aniž by mu toho bylo dokázáno.

* V Minneapolis zatčen byl radní třetí wardy, Geo. A. Durman, na obžalobu z úplatnosti. Klade se mu za vinu, že od kontraktorské jedné firmy požadoval úplatek \$10,000, za kterýžto obnos kontrakt na zřízení vodárenských nádržek zajistiti mu sliboval.